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Mirdl is van szé
Alabb 6sszefoglaljuk, amely ismeretét feltessziik a félév soran.

Mivel —mint megszokott— az egyes verziok tobb-kevesebb mértékben eltérnek egymastdl, ezért
fontos megemliteni, hogy a nyelv, amelyre teljestilnek az alabbiak az a c++ gcc v4.7.1 lesz.



STL alapfogalmak

Konténerek (tarolok)

Egyféle adatok tarolasat lehet6vé tevé adatsablonok (osztaly-sablonok). Sablon: tipussal (tipu-
sokkal) paraméterezve jon létre altala egy konkrét adatosztaly, amely igy mar a memoriaba
képezhetd, amely egy deklaracié soran egy adathoz (altalaban valtozohoz) rendelhetd.

A konténerek hasznalati szintaxisa: Konténer<Tipus>; jelentése Konténer=Tipus*. Tehat a
konténerek absztrakt értelemben mindig valami sorozatfélék. Minden konténerhez hozza-
rendeltek konténer-specifikus mtveleteket. Az alabbiak (valamilyen néven) mindegyikhez
tartozik:

Hozz&ad (K, e), UresE (K), Elemszam (K), ahol K:Konténer, e: Tipus.

Egy tipus definialasa a szokasos typedef utasitissal végezhet6 el, utana a tipusdeklaraci6 is a
szokasos:

typedef Konténer<Tipus> TKonkrétKont;
TKonkrétKont K;//K objektum/valtozd

Példaul:

typedef vector<int> TEgeszek;
TEgeszek egeszek;

Néhany nevezetes konténert felsorolunk:

vector<Tipus> dinamikus t6mbok,

set<Tipus> halmazok,

map<Tipus> leképezések (kulcs—>érték parok halmaza),
stack<Tipus> vermek,

queue<Tipus> sorok,

list<Tipus> (kétiranyu) listak.

A, konténerség” érdekes folyomanya a for alabbi kiterjesztett ciklusfajtaja:
for (Tipus e:K)({..}

Hatasara az e Tipus tipusu valtozo felveszi —valamilyen sorrendben— a K konténerben tarolt
Osszes értéket, a ciklus lefutasa soran. Vagyis a ciklus —hibatlan esetben— annyiszor fog lefutni,
ahany elemet tartalmaz a konténer

Példaul:

for (int x:egeszek){..}

Iteratorok (felsorolok)

Az iteratorok célja, hogy segitségiikkel egy konténer elemeire hivatkozhassunk; hasonl6, mint egy
tomb indexének, csakhogy indexeléskor meg kell adni a tombot és az indexet magat, addig az
iterator 6nmagaban jeloli ki a hivatkozott elemet. Tehat az iterator valéjaban egy pointer (egy
memoria-mutatd). Minden konténer-elemeknek van egy —belsé abrazolas meghatarozta (a hasz-
nal6é altal altalaban nem ismert)— sorrendisége, ahogy az elemek a memoriaba elhelyezésre
kertlnek. E ,bels6¢” logika szerinti elsére a konténer.begin() utasitassal hivatkozhatunk, az
utols6 ,utanira” pedig a konténer.end()-del. Egy i iterator altal meghatarozott konténer
elemre igy hivatkozhatunk: (*i). Az indexelésnél gyakorta hasznalt ++i operator itt a ,,k6vetkezs
elemre 1épés” értelemben hajtédik végre. Egy konténer elemeinek a feldolgozasa hagyomanyos
ciklusokkal is megszervezhet6 az el6bb emlitett operatorok felhasznaldsaval.



Példaul:
for (TEgeszek::iterator i=egeszek.begin();i!=egeszek.end();++1){..}

Ennek szemantikaja hasonlo a fent bemutatott kiterjesztett cikluséhoz.

Algoritmusok

Szamos programozasi tételt megfogalmaztak sablon formajaban is, azaz tipusokkal paramé-
terezett formaban. Néhany nevezetes ezek kozul:

any of (), find if (), count if (), max element (), copy(), copy if().

Talalja ki a neve alapjan, melyiknek mi lehet a célja, melyik melyik programozasi tételt valositja
meg]!

Lassunk egy hasznalati példat!

int db=count_ if (szamok.begin (), szamok.end (), parosE);

Itt a szamok a szamok egy TEgeszek konténer, a paroskE pedig egy (tulajdonsag-) fiuggvény
(int—>bool). A sablon definicidja az alabbi lehet:

template <class InputIt, typename E>
int count if (InputIt kezd, Inputlt veg, bool T (E))
{
int db=0;
while (kezd!=veq) {
if (T (*kezd)) ++db;
++kezd;
}

return db;



Egy példa tobb médon megoldva
A feladat

Egy iskolaban sokféle orat tartanak. Ismerjiik az Osszes tanar nevét, és minden egyes 6ranak
néhany fontos jellemzdjét. Irjon programot az alabbi részfeladatok megoldasara:

a) Mennyi az egyes tanarok 6sszoraszama?

b) Ki a legnagyobb 6raszamu targyat tanit6 tanar?
c) Milyen 6rai vannak egy adott osztaly tanul6inak?
d) Sorolja 6l az iskolaban tanitott tantargyakat!

A tovéabb preciz feladatleirast lasd a Biroban (Progalap Gyakotl6 / Tanérak)!

Az alapmegoldas

#include <iostream>
#include <stdlib.h>

using namespace std;

const int MaxN=50;
const int MaxT=30;
///bemeneti paraméterek:
int N;///érék szama
int T;///tandrok szama
string OA;///osztalykdd
typedef string TNevek[MaxT+1];
TNevek tNk;///tandrok nevei
typedef struct{

string targyNev;

int tanKod;

int oraDb;

string osztKod;} TOra;
typedef TOra TOrak[MaxN+1];
TOrak orak;///6rdk leirésa
///kimeneti paraméterek:
typedef int TTanDb[MaxT+1];
TTanDb A tanDb;
string B maxTanNev;
typedef string TTargyDb[MaxN+1];
int C tDb; TTargyDb C targyak;
int D tDb; TTargyDb D targyak;

void hiba(string uzenet, int megallasiKod) ;
void beolvasas():;

int main ()

{
clog << "Orak feldolgozasa" << endl;
beolvasas() ;
///RA) feladat:
for (int i=1;i<=T;++i) A tanDb[i]=0;
for (int i=1;i<=N;++1)

{
A tanDb[orak[i].tanKod]+=orak[i].oraDb;
}
for (int i=1;i<=T;++1i) cout << A tanDb[i] << " ";

cout << endl;
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///B) feladat:
int maxI=1; string B maxTanNev=tNk[orak[l].tanKod];
for (int i=2;i<=N;++1i)
{
if (orak[i].oraDb>orak[maxI].oraDb ||
(orak[i] .oraDb==orak[maxI].oraDb &&
B maxTanNev>tNk[orak[i].tanKod]))
{
maxI=1i; B maxTanNev=tNk[orak[i].tanKod];
}

}
cout << B maxTanNev << endl;

///C) feladat:
C_tDb=0;
for (int i=1;i<=N;++1)
{
if (orak[i].osztKod==0R3)
{
C_targyak[++C_tDbl=orak[i].targyNev;
}
}
cout << C tDb;
for (int i=1;i<=C_tDb;++i) cout << ', ' << C targyak[i]; cout << endl;
///D) feladat:
D_tDb=0;
for (int i=1;i<=N;++1)
{
int j=1;
while (j<=D tDb && orak[i].targyNev!=D targyak[j])
{
++3;
}
if (j>D_tDb)
{
D targyak[++D tDbl]=orak[i].targyNev;
}
}
cout << D tDb;
for (int i=1;i<=D tDb;++i) cout << ',' << D targyak[i]; cout << endl;
return 0;

}

void hiba(string uzenet, int megallasKod)

{
cerr << "\n" << uzenet << " (" << megallasKod << ")\n'";
exit (megallasKod) ;

}

void beolvasas|()

{
clog << "Orak szama/Tanarok szama/Osztalykod:"; cin >> N;
if (cin.fail() || cin.peek()'='" ' || N<I || N>MaxN)

hiba("Hibas oraszam!",11);

cin >> T;
if (cin.fail() || cin.peek()!'=' ' || T<1 || T>MaxT)

hiba("Hibas tanarszam!™,12);
cin >> OA;
if (OA.size()==0) hiba("Hibas osztalykod!",13);
string tmp; getline(cin,tmp);//sorvégjel megevése



for (int i=1;i<=T;++1)

clog << 1 << ". tanar neve:"; getline(cin,tNk[i])
if (tNk[i].size()==0) hiba("Hibas tanarnev!",20+1i);

for (int i=1;i<=N;++1)

clog << 1 << ". targynev:"; getline(cin,orak[i].targyNev);

if (orak[i].targyNev.size()==0) hiba("Hibas targynev!",MaxT+20+1);

clog << 1 << ". tanarkod:"; cin >> orak[i].tanKod;

if (cin.fail() || cin.peek()!'="\n'" || orak[i].tanKod<l ||
orak[i].tanKod>T) hiba("Hibas tanarkod!",MaxT+20+1i) ;

string tmp; getline(cin,tmp);//sorvégjel megevése

clog << 1 << ". oraszam:"; cin >> orak[i].oraDb;

if (cin.fail() || cin.peek()!'="\n' || orak[i].oraDb<l ||
orak[i].oraDb>9) hiba("Hibas oraszam!",MaxT+20+1i) ;

getline(cin, tmp);//sorvégjel megevése

clog << 1 << ". osztalykod:"; getline(cin,orak[i].osztKod) ;

if (orak[i].osztKod.size()==0) hiba("Hibas osztalykod!",MaxT+20+1i) ;

Egy STL-alapu megoldas
#include <iostream>

#include <stdlib.h>

#include <vector>///vector-hoz

#include <map> ///leképezéshez, asszociativ tdémbhdz
#include <set> ///halmazhoz

using namespace std;

const int MaxN=50;
const int MaxT=30;
///bemeneti paraméterek:
int N;///6radk szama
int T;///tanarok széma
string OA;///osztalykdd
typedef vector<string> TNevek;
TNevek tNk;///tandrok neveil
typedef struct{

string targyNev;

int tanKod;

int oraDb;

string osztKod;} TOra;
typedef vector<TOra> TOrak;
TOrak orak;///érak leirésa
///kimeneti paraméterek:
typedef map<string,int> TTanDb;
TTanDb A tanDb;
string B maxTanNev;
typedef vector<string> TTargyak;
int C tDb; TTargyak C_targyak;
typedef set<string> TTargyHalmaz;
int D tDb; TTargyHalmaz D targyak;

void hiba(string uzenet, int megallasiKod) ;
void beolvasas() ;



int main()

{

}

clog << "Orak feldolgozasa" << endl;
beolvasas() ;
///R) feladat:
for (TNevek::iterator i=tNk.begin();i'=tNk.end() ;++i) A tanDb[*i]=0;
for (TOrak::iterator i=orak.begin();i'=orak.end() ;++1)
{/*i=orak vector egy eleme*/
A tanDb.at (tNk.at ((*i).tanKod-1))+=(*1i) .oraDb;
}
for (TNevek::iterator i=tNk.begin () ;i'!'=tNk.end() ;++1i)
cout << A tanDb.at(*i) << " ";
cout << endl;
///B) feladat:
TOrak::iterator maxI=orak.begin(); B maxTanNev=tNk[ (*maxI).tanKod-1];
for (TOrak::iterator i=orak.begin();i'=orak.end() ;++1i)
{///ha l-elemii, akkor ++orak.begin()-en elszall
if ((*1i) .oraDb>(*maxI).oraDb ||
((*1i) .oraDb==(*maxI) .oraDb && B maxTanNev>tNk[ (*i) .tanKod-1]))
{
maxI=1i; B maxTanNev=tNk[ (*i) .tanKod-1];
}
}
cout << B maxTanNev << endl;
///C) feladat:
for (TOrak::iterator i=orak.begin();i'=orak.end() ;++1)
{
if ((*1i) .osztKod==0R)
{
C_targyak.push back((*i).targyNev) ;
}
}
C_tDb=C targyak.size();
cout << C_tDb;
for (TTargyak::iterator i=C targyak.begin();i'=C targyak.end() ;++1i)
cout << ', " K<L *i; cout << endl;
///D) feladat:
for (TOrak::iterator i=orak.begin();i'=orak.end() ;++1)
{
D targyak.insert ((*i) .targyNev);
}
D tDb=D targyak.size();
cout << D tDb;
for (TTargyHalmaz::iterator i=D targyak.begin();i'=D targyak.end() ;++1i)
cout << ', " K<L *i; cout << endl;
return 0O;

void hiba(string uzenet, int megallasKod)

{

}

cerr << "\n" << uzenet << " (" << megallasKod << ")\n'";
exit (megallasKod) ;

void beolvasas()

{

clog << "Orak szama/Tanarok szama/Osztalykod:"; cin >> Nj;

if (cin.fail() || cin.peek()!'='" ' || N<I || N>MaxN)
hiba("Hibas oraszam!"™,11);
cin >> T;



if (cin.fail() || cin.peek()!'=" " || T<l || T>MaxT)
hiba("Hibas tanarszam!",12);

cin >> OA;

if (OA.size()==0) hiba("Hibas osztalykod!",13);

string tmp; getline(cin,tmp);///sorvégjel megevése

for (int i=1;i<=T;++1)

{
clog << 1 << ". tanar neve:"; getline(cin,tmp);
tNk.push back(tmp);///tNk végéhez illesztjik az Uj nevet
if (tNk.back() .size()==0) hiba("Hibas tanarnev!™,20+1);
clog << "[\"" << tNk.back() << "\"|" << endl;
}
for (int i=1;i<=N;++1)
{
TOra ora;
clog << i << ". targynev:"; getline(cin,ora.targyNev) ;
if (ora.targyNev.size()==0) hiba("Hibas targynev!",MaxT+20+1) ;
clog << 1 << ". tanarkod:"; cin >> ora.tanKod;
if (cin.fail() || cin.peek()!="\n' || ora.tanKod<l || ora.tanKod>T)
hiba("Hibas tanarkod!",MaxT+20+1i) ;
string tmp; getline(cin,tmp);///sorvégjel megevése
clog << 1 << ". oraszam:"; cin >> ora.oraDb;
if (cin.fail() || cin.peek()'!'="'\n' || ora.oraDb<l || ora.oraDb>9)
hiba("Hibas oraszam!",MaxT+20+1i) ;
getline(cin,tmp);///sorvégjel megevése
clog << 1 << ". osztalykod:"; getline(cin,ora.osztKod);
if (ora.osztKod.size()==0) hiba("Hibas osztalykod!",MaxT+20+1i) ;
orak.push back(ora);///orak végéhez illesztjiik az Gj Orat
}



Osszefoglalas -tapasztalatok

A hagyomanyosrdl az STL-stilust koédra attérés ,,mechanikus” modjat foglaljuk 6ssze a kétféle
megoldast 6sszevetésével. Alabbiakban néhany példapar segitségével mutatunk be egy lehe-

toséget:
»Hagyomanyos” C++ megoldas

const int MaxN=50;

typedef string TNevek[MaxT+1];
TNevek tNk;

typedef int TTanDb[MaxT+1];
TTanDb A tanDb;

STL-stilusti megoldas

typedef vector<string> TNevek;
TNevek tNk ;

typedef map<string,int> TTanDb;
TTanDb A tanDb;

for (int i=1;i<=T;++1)
{
clog << 1 << ". tanar neve:'";
getline(cin,tNk[i]),
if (tNk[i].size()==0)
hiba("Hibas tanarnev!™,20+1);

for (int i=1;i<=T;++1)
{
clog << 1 << ". tanar neve:'";
getline(cin,tmp); tNk.push back(tmp) ;
if (tNk.back().size()==0)
hiba("Hibas tanarnev!",20+1) ;

for (int i=1;
i<=T;
++1)
A tanDb[tNk[orak[i].tanKod]]=0;

for (TNevek::iterator i=tNk.begin()
iv'=tNk.end() ;
++1i)
A tanDb[*i]=0;

for (int i=1;
i<=N;
++1)
{
A tanDb[tNk[orak[i].tanKod]]+=
orak[i] .oraDb;

for (TOrak::iterator i=orak.begin();
il=orak.end() ;
++1)
{
A tanDb.at (tNk.at ((*i).tanKod-1))+=
(*i) .oraDb;

const int MaxT=30;
typedef string TTargyDb[MaxN+1];
int D tDb; TTargyDb D targyak;

typedef set<string> TTargyHalmaz;
int D tDb; TTargyHalmaz D targyak;

D tDb=0;

for (int i=1;
i<=N;
++1)

int j=1;
while (j<=D_tDb &&
orak[i].targyNev!=
D_targyak[3j])

{
++3;
}
if (3>D_tDb)
{

D targyak[++D tDbl=
orak[i].targyNev;

for (TOrak::iterator i=orak.begin();
il'=orak.end() ;
++1i)

D targyak.insert ((*i).targyNev);

}
D tDb=D targyak.size();

10



1



